

Р Ъ Ч Ъ,

произнесенная во время послѣдней панихиды
въ Воскресенской церкви.

Глубокоуважаемый о. Протоіерей
А В А Н А С І Й!

По чувству любви и уваженія къ тебѣ желалъ-бы я хотя изъ нѣсколькихъ словъ сплести тебѣ надгробный вѣнокъ, но признаюсь я не такъ богатъ цвѣтами краснорѣчія и этотъ мой словесный вѣнокъ далеко не будетъ соответствовать твоему достоинству.

Хотя и непродолжителенъ былъ періодъ времени моего служенія съ тобою, но все-жь таки я могу, хотя кратко, сказать, что видѣлъ и знаю о тебѣ. Не скажу, чтобы ты принадлежалъ къ свѣтиламъ первой величины на научномъ горизонтѣ; не скажу, чтобы ты особенно ярко блисталъ какими либо выдающимися талантами. Кончивъ курсъ Архангельской Духовной Семи-

нари, со степенью студента, и какъ сынъ бѣднаго сельскаго причетника ты не имѣлъ возможности дать себѣ хотя краткій отдыхъ послѣ столь долгихъ лѣтъ науки. но тотчасъ-же постарался посвятить себя на служеніе, какъ церкви Божіей, такъ и плодотворной своей дѣятельности въ училищахъ вѣдомствъ: духовнаго и гражданскаго, каковыя обязанности и несъ на себѣ до послѣднихъ дней своей жизни, т. е. въ теченіи 33-хъ лѣтъ;—и можно сказать вполне безукоризненно; въ чемъ надѣюсь согласится со мною всякій, кто зналъ тебя коротко. Нѣтъ надобности говорить намъ, на сколько было тяжело твое земное поприще служенія, но достаточно лишь было взглянуть на тебя,—и что-же? Видѣли мы тебя преждевременно убѣленнаго сѣдинами старца съ надломленнымъ здоровьемъ, для поправленія котораго ты и рѣшился предпринять далекое путешествіе.

Да. Ты уже совершенно готовъ къ своему далекому путешествію, а изъ насъ горячо любившихъ тебя еще никто не сказалъ тебѣ слова на прощанье. О, не подумай, что мы молчали отъ равнодушія къ тебѣ. Нѣтъ, мы молчали потому, что твоя внезапная смерть поразила насъ и глубокая скорбь заключила нашъ языкъ! Но теперь, когда настала минута вѣчной разлуки съ тобой, умоляемъ тебя—помедли, помедли и выслушай отъ насъ слово самой искренней, безпредѣльной благодарности къ тебѣ за всѣ твои труды и любовь къ намъ. Не произношу слова этого отъ лица всѣхъ, хотя увѣренъ—оно у всѣхъ въ сердцахъ; но произношу его лично отъ себя, потому что я болѣе, чѣмъ кто либо другой, видѣлъ твои труды, цѣнилъ твою любовь и проникнуть благодарностью къ тебѣ.

Лучшую часть своей жизни и большую часть силъ своихъ ты употребилъ на возстановленіе оставленнаго тобою прихода Воскресенскаго. Въ немъ ты трудился многіе годы и трудился съ постоянною, никогда неослабѣвавшею энергіею,—и нужно-ли говорить, какъ велики плоды трудовъ твоихъ? Церковь наша Воскресенская по внутреннему ея благоуукрашенію, ризницѣ и сред-

ствамъ пріобрѣтеннымъ, не мало можетъ удивить тѣхъ, кто зналъ ее и видалъ до времени твоего служенія въ ней; твоимъ ходатайствомъ, твоею заботливостію воздвигнуто все это. Благодаря опытности твоей въ дѣлѣ пастырскаго служенія, число пасомыхъ твоихъ увеличилось годъ отъ году и въ давнее время приходъ Воскресенскій можно отнести къ разряду первыхъ приходовъ города Архангельска.

Но долго мнѣ пришлось бы говорить, если бы я подробно захотѣлъ перечислить все, что ты сдѣлалъ для церкви Воскресенской за время своего служенія; но не такія теперь минуты, и не смѣю начинать подробное обозрѣніе трудовъ твоихъ и твоихъ заслугъ. Я желалъ указать только важнѣйшія изъ нихъ и сказать тебѣ, что я, служившій подъ твоимъ руководствомъ, глубоко чувствую твою о насъ заботу, и церковь Воскресенская навсегда сохранитъ память о твоей неустанной эвергіи и тѣхъ дѣлахъ, которыя ты совершилъ для процвѣтанія и украшенія ея.

Да наградитъ тебя Богъ за все, и пусть будетъ благословенъ тотъ путь, въ который ты идешь, нашъ глубокоуважаемый и дорогой о. протоіерей Аѳанасій!

Град. Воскресенской церкви діаконъ *Владиміръ Зуевъ.*

Р Ѣ Ч Ъ,

произнесенная на могилѣ Протоіерея Аѳанасія
Заостровскаго.

Такъ вотъ при какой печальной обстановкѣ приходится снова распрощаться съ тобой, достопочтенный отецъ Протоіерей Аѳанасій! А давно-ли-твои родные и знаемые напутствовали своими искреннѣйшими благожеланіями счастливаго пути, скорого и радостнаго возвращенія? Давно-ли сердца всѣхъ насъ бились упокойтельной надеждой на укрѣпленіе твоего здоровья,